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Presenti

Il Presidente , constatato clic il numero dei Consiglieri presenti è
legale, dichiara aperta la seduta.

Partccipano gli Assessori : Platania e Indovino.

Partecipa il Segretario Comunale Dott. Plcrpaolo Nicolosi,-

Presiede la seduta il Presidente Sig. Enrico Scozzarclla.-

12 ARCURIA GIUSEPPE
13 DRAGA'CONCETTA
14 SPERANZA GIUSEPPE
15 CAVALLARO MARIA GRAZIA

11 PROFETA GIUSEPPE

10 ALESSI ANTONIO

9  PECORA SARA

8 AUZZINO CARMELO

7 ARENA FABIO

6  ROCCAZZELLA FILIPPO

5 D'ANGELO FILIPPA

4 RUTA DEBORA

3 DRAIA' ROBERTO

2 SCOZZARELLA ENRICO

1 BENTIVEGNA STEFANO

CONSIGLIERI

L'anno duemiladiciannove, il giorno 3, del mese di settembre alle ore 11.00 e seguenti, nella
solita sala delle adunanze, a seguito di regolare convocazione, risultano all'appello nominale:

OGGETTO: Nota' proth; 9825 del 26.08.2019 a firma di sette consiglieri comunali
concernente l'iter istnittorio relativo all'approvazione del Bilancio di
Previsióne 2019/2020/2021

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

COPIANr. 89 Registro Delibere

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE



II Presidente Scozzarella dato atto che il numero dei Consiglieri presenti è valido ai fini del
raggiungimento del quorum costitutivo dichiara aperta la seduta.

II Presidente propone, quindi, di nominare come scrutatori i Consiglieri Roccazzella, Draià e

Bentivegna.

Posta ai voti per alzata e seduta, la proposta risulta approvata all'unanimità da n 8 Consiglieri

presenti e votanti, esito accertato e proclamato dal Presidente.

Il Presidente ricorda che è stato convocato il Consiglio su richiesta di n 7 Consiglieri che sono oggi

assenti, addirittura sollecitando con ulteriori note del 2/09/2019 e del 3/09/2019 , ed in quest'ultima
contestano pure la convocazione in quanto è stata convocata d'urgenza. " La convocazione è regolare

e non si comprende l'assenza dei Consiglieri Comunali richiedenti ".

Da lettura della nota trasmessa in data 3/09/2019 dai gruppi di opposizione ma la dichiara irricevibile

per mancanza di proposta dei pareri.

A questo punto il Presidente ripercorre tutte le vicende che hanno riguardato il motivo della

convocazione . Da lettura di una nota a sua firma ( che si allega) e la illustra ai presenti.

II Segretario Generale da lettura dell'ari. 16 comma 2 della legge 241/1990.

Il Presidente, pertanto, fermo restando le prerogative dei singoli consiglieri, ritiene legittimo e

regolare l'operato del Consiglio Comunale.

" Preciso che l'Assessorato Regionale Enti Locali aveva nominato un Commissario ad Acta per

l'approvazione del Bilancio di Previsione con conseguente decadenza del consiglio, ma per fortuna

questo pericolo è stato scongiurato .Questi Consiglieri hanno sempre rispettato le norme "

Consigliere D'Angelo : " Sono rammaricata per l'assenza dei Consiglieri di minoranza che hanno

chiesto la convocazione del Consiglio. Penso che loro non vogliono prendere alcuna responsabilità.

Sono abituati a fare politica solo sui social" II Bilancio non dovrebbe trattarsi perché mancano sia la

proposta che i pareri".

Ricostruisce l'iter dei lavori della commissione competente specialmente ricordando la riunione nella

quale i componenti abbandonarono i lavori della commissione senza permettere di esprimere un

parere.

"Invito i Consiglieri assenti ad andare al Tar se pensano che il bilancio sia nullo o annullabile, perché

altrimenti è facile parlare sui social ed attaccare tutti. I loro principi ed i loro propositi sono molto

deboli, loro ci attaccano dicendo che da 4 anni produciamo atti illegittimi. Per il nostro gruppo la

discussione può ritenersi conclusa".

Consigliere Roccazzella :" Faccio gli auguri all'Assessore Sara Pecora"

Da lettura del verbale di commissione n 6 dove si evince chiaramente che la commissione ha espresso

un parere tardivamente . Confermo quanto riportato dal Consigliere D'Angelo.

Previsióne 2019/2020/2021
concernènte l'iter istruttorio relativo all'approvazione del .Bilancio di

OGGETTO: Nota prot. n. 9825 del 26.08.2019 a firma di sette consiglieri comunali



Segue breve dibattito.

Interviene il Consigliere Alessi, premettendo che oggi non dovrebbe essere messo in discussione

l'operato di questa maggioranza che responsabilmente lo ha approvato per i contenuti e gli effetti che

riguardano la comunità valguarnerese.

"Volevo sottolineare che il Presidente ha auspicato un dibattito democratico in aula perché è l'unico

luogo deputato al confronto civile, mente purtroppo avviene solo sui social. E' mancato il dibattito e

non riesco a parlare di fronte a sedie vuote. Come ormai succede sovente a causa delle assenze dei

consiglieri di minoranza. Quando si arriva alle sedi giudiziarie , saltando le sedi politiche

evidentemente qualcosa non funziona, perché non ci si fecalizza sulla mancanza del dibattito . La

stampa ha scritto diverse inesattezze tra le quali il fatto che il bilancio sia nullo, cosa peraltro smentita

dal Segretario Generale. Così come non è vero che il bilancio sia arrivato senza parere della

commissione.

Ricordo che nessun consigliere ha contestato il contenuto del bilancio , ne fatto neanche un appunto

a sottolineare il grande lavoro compito dall'amministrazione .Le contestazioni sono di altra natura

( vizi formali) a fronte di due opposti pareri ( il Segretario ed il Ragioniere) sul tema . Spiega il
contenuto del comma 2 art. 16 della Legge 241/1990 che serve a tutelare i lavori del Consiglio a

fronte di comportamenti ostnizionistici delle commissioni. Una volta chiariti questi punti, ritengo la

discussione conclusa".

Il Consigliere D'Angelo fa gli auguri al Consigliere Pecora . " Volevo scusarmi con il Prefetto per

tutto il disturbo che il gruppo di minoranza arreca. Loro non hanno capito il ruolo di Sua Eccellenza

il Prefetto . Pertanto, chiedo che queste scuse vengano trasmesse . Sento parlare di insorgenza del

popolo contro le dittatore. Noi non ci sottraiamo al confronto , sono loro che fanno politica attraverso

i social, ma sono solo leoni da tastiera. Noi siamo stati legittimati dal popolo. L'assenza di oggi è la

dimostrazione del fatto che si stanno preparando alle elezioni 2020.

Il Consigliere Alessi, si congratula con l'Assessore Pecora.

Consigliere Bentivegna: " Sono rammaricato per l'assenza dei consiglieri di opposizione e si

aggiunge agli auguri al Consigliere Pecora ".

Consigliere Auzzino : " Sul bilancio è stato detto molto . Mi aggiungo agli auguri per il Consigliere
Pecora".

Consigliere Draià : " Auguro un buon lavoro al Consigliere Pecora . Ringrazio anche il Segretario

per il conforto normativo ed il Presidente per l'ampia disponibilità dimostrata ed i Consiglieri che

sono intervenuti.

L'Assessore Pecora , ringrazia i Consiglieri presenti ed il Sindaco per la fiducia riposta . " Farò del

mio meglio per la comunità valguarnerese".

A questo punto , il Presidente, non essendoci altri interventi scioglie la seduta dichiarando esaurita

la sessione consiliare.

Sono le ore 12:16.



Art. 16. (Attività consultiva)
1.Gli organi consultivi delle pubbliche amministrazioni di cui all'articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 3
febbraio 1993, n. 29, (ora articolo 1 del d.las. n. 165del2001 - n.d.r.) sono tenuti a rendere i pareri ad essi
obbligatoriamente richiesti entro venti giorni dal ricevimento della richiesta. Qualora siano richiesti di pareri
facoltativi, sono tenuti a dare immediata comunicazione alle amministrazioni richiedenti del termine entro il
quale il parere sarà reso, che comunque non può superare i venti giorni dal ricevimento della richiesta.
(comma così modificato dall'alt. 8, comma 1, legge n. 69 del 2009)
2.In caso di decorrenza del termine senza che sia stato comunicato il parere obbligatorio o senza che
l'organo adito abbia rappresentato esigenze istruttorie, è in facoltà dell'amministrazione richiedente di
procedere indipendentemente dall'espressione del parere. In caso di decorrenza del termine senza che sia
stato comunicato il parere facoltativo o senza che l'organo adito abbia rappresentato esigenze istruttorie,
l'amministrazione richiedente procede indipendentemente dall'espressione del parere. Salvo il caso di
omessa richiesta del parere, il responsabile del procedimento non può essere chiamato a rispondere degli

eventuali danni derivanti dalla mancata espressione dei pareri di cui al presente comma.
(comma così sostituito dall'alt. 8, comma 1, legge n. 69 del 2009)

Art. 16 della legge 241/1990



Ai sigg. Consiglieri Comunali

In ordine alla procedura svolta dallo scrivente Presidente, inerente l'iter procedurale del Bilancio

di Previsione 2019/2021 si rappresenta quanto segue:

>Con nota prot. 0008935 del 31.07.2019 il Responsabile del settore Economico Finanziario
invitava il sottoscritto a convocare un consiglio comunale con tempestività tenendo conto
del termine minimo dei sette giorni a partire dal deposito in IIIA Commissione, del Parere

del Collegio dei Revisori ;
>Lo scrivente, con nota prot. n. 0008942 del 01.08.2019 trasmetteva la missiva a firma del

R.S.F. prot. n. 0008935 del 31.07.2019 al Presidente della IIIA commissione consiliare (
Arcuria ), e  per conoscenza al Segretario Generale dott. Nicolosi, al Sindaco Draià e
all'Organo di Revisore;

^ Con pec del 9 luglio e.a. si trasmetteva lo schema di Bilancio di Previsione al Presidente
della IIIA commissione consiliare (Arcuria ) invitandolo a convocare la suddetta
commissione per iniziare l'iter della sessione bilancio nelle more che arrivasse il parere del
Collegio dei Revisori;

>Con pec del 1 agosto c.a. del sottoscritto, si trasmetteva il parere del collegio dei Revisori
concernente il Bilancio di Previsione 2019/2020 al Presidente della IIIA commissione
consiliare invitandolo per l'ennesima volta a convocare la stessa commissione al fine di
esprimere un parere consultivo di competenza;

>Con nota n. prot. 0009178 del 06.08.2019, il Consigliere Comunale Filippa D'Angelo
componente della IIIA commissione consiliare trasmetteva all'ufficio di Presidenza il verbale
n. 5 del 06.08.2019 della stessa commissione invitando lo scrivente a convocare un consiglio
comunale facendo evidenziare che il Presidente Arcuria, e il vice Presidente Arena e il
componente Profeta abbandonavano la commissione senza un giustificato motivo alle ore
13:40, dopo che i gruppi consiliari "U.D.C, e Valguarnera Bene Comune" avevano espresso
il parere favorevole durante i lavori della stessa.

>Con pec del 6 agosto 2019 il componente della III'A commissione consiliare Roccazzella
invitava il sottoscritto  a convocare un consiglio comunale tenendo conto del parere
favorevole   espresso dai gruppi consiliari  "  Valguarnera Bene Comune " in IIIA
commissione consiliare prima dell'abbandono della seduta del Presidente Arcuria, del vice
Presidente Arena e dal componente Profeta, facendo evidenziare che il R.S.F.

UFFICIO DI PRESIDENZAPEC presidenteconsiglio.vg@comune.pec.it
Piazza della Repubblica Valguarnera Caropepe  Tei  0935956053-215

Oggetto: Delucidazioni dei fatti - Consiglio Comunale del 03.02.2019, convocato a mezzo pec
in data 01.09.2019 e dall'ufficio di protocollo giorno 02.09.2019
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In conclusione, mentre si rappresenta che le superiori asserzioni sono rigorosamente supportate da
correlata documentazione a disposizione di chiunque voglia consultarla, si ritiene che l'iter

UFFICIO DI PRESIDENZAPEC presidenteconsiglio.vg@comune.pec.it
Piazza della Repubblica Valguarnera Caropepe  Tei   0935956053-215

Interlicchia era stato molto esaustivo a delucidare tutti gli aspetti dello strumento finanziario
2019/2020. Altresì, faceva presente, che era stato nominato dall'Assessorato Regionale alla
Famiglia e alle Autonomie Locali, il commissario ad acta concernente il bilancio di
previsione per il Comune di Valguarnera;

> Con nota prot. n. 0009428 del 12. OS. 2019 il componente della J//A commissione consiliare
Profeta trasmetteva allo scrivente il verbale n.6 del 12.08.2019 con il relativo parere
consultivo di competenza obbligatorio e non vincolante per il consiglio comunale;

Alla luce di quanto sopra illustrato,

11 sottoscritto Presidente, con nota prot. n. 0009179 del 06.08.2019 convocava il consiglio comunale
per giorno 12.08.2019 alle ore 16:00 iscrivendo anche all'O.d.G. al terzo punto il seguente affare: "
Approvazione Bilancio di Previsione per gli esercizi 2019/2020/2021" — delibera di G.C. n. 84 del
03.07.2019. Sempre nel redigendo testo della convocazione, ho invitato il Presidente della IIIA
commissione consiliare Giuseppe Arcuria di verificare l'opportunità di convocare la commissione
di merito entro e non oltre la data prevista per lo svolgimento del consiglio comunale.

Giova precisare, che durante i lavori del consiglio comunale concernente il Bilancio di Previsione, il
Consigliere Arcuria, nonché Presidente della UIA commissione consiliare, prima di abbandonare
l'aula per motivi personali, chiedeva al Segretario Generale dott. Nicolosi presente in aula, un
parere istnittorio inerente la convocazione del consiglio comunale. Così come si evince dalla diretta
streaming, il Segretario dott. Pierpaolo Nicolosi si è riservato di esprimere parere, poiché il
regolamento di contabilità si presta a diverse interpretazioni.
Giorno 21.08.2019 con nota prot. n. 0009716 il Segretario Generale dott. Nicolisi protocollava il
parere richiesto in consiglio comunale dal Consiglieri Arcuria, facendo emergere che per quanto
riguarda l'iter istnittorio del bilancio di previsione, dovrà ritenersi completo all'acquisizione di tutti
i pareri previsti ( compreso il parere della commissione di merito ) e solo da quel momento poteva
essere incardinare il punto all'O.d.G. avendo rispetto del termine minimo previsto non inferiore a 7
giorni.

Acclarato che l'art. 16 della legge 241/1990 prevede testualmente quanto segue: ^Gli organi
consultivi delle pubbliche amministrazioni di cui all'articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 3
febbraio 1993, n. 29, sono tenuti a rendere i pareri ad essi obbligatoriamente richiesti entro venti
giorni dal ricevimento della richiesta. Qualora siano richiesti di pareri facoltativi, sono tenuti a
dare immediata comunicazione alle amministrazioni richiedenti del termine entro il quale il
parere sarà reso, che comunque non può superare i venti giorni dal ricevimento della richiesta"

Richiamato l'art. 16 della legge 241/1990, il legislatore ha chiarito inequivocabilmente che il
termine si configura entro i venti giorni dal deposito degli atti amministrativi. Nella fattispecie, lo
scrivente Presidente, ha trasmesso a mezzo pec il bilancio di previsione 2019/2020 al Presidente
della IIIA commissione consiliare in data 9 luglio 2019 invitandolo a iniziare l'iter per la sezione
bilancio al fine di esprimere il relativo parere di competenza della stessa, e successivamente ha
convocato il consiglio comunale il 06.08.2019 rispettando abbondantemente i termini previsti dalla
normativa sopra richiamata.
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Il Presiden
( G

istruttorie che ha accompagnato il Bilancio di Previsione 2019/2021 fino alla definitiva
approvazione avvenuta con delibera del Consiglio Comunale n. 87 del 12.08.2019 sia stato del tutto
legittimo, avendo rispettato tutte le tempistiche e i passaggi previsti sia dalla legge che dal

regolamento.
Ma cosa più importante che non può essere smentita da alcuno, è stato garantito in toto il diritto di

ciascun consigliere.



/ Consiglieri Comunali

fio Giuseppe Arcuria - gruppo.consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

f.to Mariagrazia Cavallaro — gruppo consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

f.to Giuseppe Profeta - gruppo consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

f.to Giuseppe Speranza - gruppo consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

f.to Concetta Draga-gruppo consiliare Forza Italia

f.to Debora Ruta — gruppo consiliare Forza Italia

f.to Fabio Arena — gruppo consiliare Partito Democratico

Al Presidente del Consiglio Comunale

OGGETTO: parere Segretario Generale n. 0009716 del 21/08/2019 in merito all'iter istnittorio da
seguire al fine di incardinare all'ordine del giorno del Consiglio Comunale il punto concernente il

bilancio di previsione - Valutazione Consiglieri Comunali.

Il Consigliere Comunale Giuseppe Arcuria, nell'ultima seduta consiliare, ha presentato le dimissioni

da Presidente della Commissione Bilancio per avere constatato, ancora una volta, il comportamento

scorretto del Presidente del Consiglio Comunale, Scozzarella, il quale ha ritenuto di convocare il

Consiglio Comunale ponendo all'ordine del giorno l'approvazione del Bilancio di Previsione senza

avere acquisito il parere obbligatorio da parte della Commissione Bilancio.
Nella medesima seduta il Consigliere Arcuria, certo delle norme e del regolamento, ha contestato la

procedura e ha richiesto un parere al Segretario Generale sulla legittimità dell'inserimento del punto

all'ordine del giorno "approvazione Bilancio di previsione".
Il Segretario si è riservato di effettuare una sua valutazione e di esprimere un parere scritto.

Il Presidente del Consiglio Comunale, nonostante le dichiarazioni del Segretario Generale, ha

proseguito la seduta inducendo il Consiglio a commettere una palese violazione delle norme

regolamentari.
In data 21 Agosto il Segretario Generale, con nota trasméssa al Consigliere Arcuria, valutata la

normativa di riferimento, in sintesi, asseriva che il parere della Commissione è obbligatorio e

costituisce atto propedeutico all'approvazione del Bilancio e per questo la seduta consiliare non può

essere convocata se non dopo sette giorni dall'acquisizione di tutti i pareri degli organi di controllo

e di proposta. La convocazione effettuata al di fuori di queste regole costituisce un vulnus che

pregiudica le prerogative dei singoli consiglieri i quali hanno il diritto di visionare i pareri espressi e

di effettuare le opportune valutazioni.
La Commissione Bilancio ha espresso parere negativo nella stessa giornata in cui il Presidente

aveva arbitrariamente fissato la seduta Consiliare.
Ancora una volta l'arroganza istituzionale mostrata dal Presidente del Consiglio Comunale e la

superficialità dei consiglieri di maggioranza hanno determinato gravi conseguenze per il nostro

Ente, per questo chiediamo al Presidente del Consiglio Comunale di riconvocare, entro tre giorni

dalla presente, la seduta Consiliare per approvare il Bilancio di Previsione e Pluriennale

conformemente alle procedure fissate dalla legge e dai nostri regolamenti.
Qualora il Presidente dovesse non ottemperare al nostro invito, richiederemo la convocazione

straordinaria del Consiglio Comunale e denunceremo le omissioni compiute agli organi competenti.



Oggetto: Richiesta Convocazione Straordinaria Consiglio Comunale - Bilancio Previsione 2019/2021

I sottoscritti Consiglieri comunali del Comune di Valguarnera Caropepe

Premesso che con nota del 22/08/2019 (allegatol) i sottoscritti consiglieri comunali hanno sollecitato il
Presidente del Consiglio Comunale a convocare la seduta Consiliare per riapprovare il Bilancio di
Previsione 2019/2021 nel rispetto delle procedure dettate dalle norme regolamentari, disattese dalla SV
così come evidenziate dal parere espresso dal Segretario Comunale in data 21/08/2019 (allegato 2);
Vista, per essere sari informati da componenti della Commissione Bilancio, la nota n. 10079 del
29/08/2019 a firma del Responsabile del Settore Economico e Finanziario con la quale denunzia
l'omissione del Segretario Generale per non essere stato informato della questione relativa;
Vista, per essere sari informai da componeni della Commissione Bilancio, la nota del 29/08/2019 a
firma del Segretario Generale con la quale specifica le funzioni assegnate al suo ufficio contestando le
affermazioni del Responsabile del Servizio Finanziario e nel contempo lo diffida a redigere il
Rendiconto 2018, per il quale è stato già nominato il Commissario ad Acta con conseguenti costi a
carico del Comune o dei soggetti inadempienti;
Considerato
che la SV alla data odierna non ha ancora provveduto a convocare la seduta consiliare al fine di
rimediare l'errore procedurale compiuto, pregiudicando le prerogative assegnate ai consiglieri comunali,
così come per altro ribadito dal Segretario Generale nel suo parere;
che il Consiglio Comunale nella seduta consiliare del 12/08/2019 con delibera n 87 ha approvato, a
maggioranza, il Bilancio di Previsione per le annualità 2019/20/21 giusta proposta del Responsabile del
Settore Economico e Finanziario;
che nella proposta di delibera cosi come nel deliberato non risulta alcuna menzione al parere della
Commissione Consiliare, parere obbligatorio e non vincolante cosi come da regolamento di contabilità;
che le norme che regolano la materia e le funzioni degli organi istituzionali prevedono precise garanzie
a tutela dei suoi componenti nel rispetto dei principi generali di trasparenza amministrativa;
che nella citata delibera consiliare n. 87/2019 risulta in sede di votazione presente il Consigliere
Arcuria, di fatto assente cosi come si evidenzia nel medesimo verbale (alterando il risultato finale del
voto);
chiedono, per le motivazioni di cui in premessa, la convocazione straordinaria ed urgente per discutere e
deliberare il seguente ordine del giorno:

1.Revoca in autotutela delibera Consiliare n. 87 del 12/08/2019;
2.Approvazione Bilancio di Previsione per gli esercizi 2019-2020/2021 ;

31/08/2019.
N.b. allegati n. 4

/ Consiglieri Comunali
fio Giuseppe Arcuria - gruppo consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

fio Mariagrazia Cavallaro - gruppo consiliare L Altra Voce per Valguarnera
fio Giuseppe Profeta - gruppo consiliare L Altra Voce per Valguarnera

f.to Giuseppe Speranza - gruppo consiliare L Altra Voce per Valguarnera

fio Concetta Draga - gruppo consiliare Forza Italia
f.to Debora Ruta - gruppo consiliare Forza Italia

f.to Fabio Arena - gruppo consiliare Partito Democratico

Al Presidente del Consiglio Comunale
e p.c.Al Commissario ad ActaDott. G. Cocco

Al Segretario Generale
comunevalguamera@pec.it

al Prefetto di Enna
prefeltura.prefen@,pec. interno.it

Dipartimento Regione Sicilia Autonomie Locali
diparti meiito.autonomie.iocali@certmail.regione.sicilia.it
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II giorno 02/09/2019 alle ore 18:03:37 (+0200) il messaggio
"contestazione " è stato inviato da "draga.c.vg@comune.pec.it"
indirizzato a:
presidenteconsiglio.vg@comune.pec.it protocollo@comune.valguarnera.en.it
II messaggio originale è incluso in allegato.
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A   "presidenza" <presidenteconsiglio.vg@comune.pec.it>

Cc  "protocollo comune" <protocollo@comune.valguarnera.en.it>

Data lunedì 2 settembre 2019 - 18:03

POSTA CERTIFICATA: contestazione

Messaggio di posta certificata
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Oggetto: Contestazione convocazione C.C per il 3/09/2019

Signor Presidente, ancora una volta siamo costretti a stigmatizzare la sua scorrettezza

istituzionale.

Ricordandole che II Presidente del Consiglio Comunale è organo Istituzionale, che per

l'esercizio delle sue funzioni dovrebbe ispirarsi a criteri di imparzialità intervenendo a difesa

dei compiti del Consiglio e dei diritti di tutti i consiglieri così come previsto dal Dgls 267/2000
fatte proprie dal Consiglio Comunale nell'art. 25 comma 3 dello Statuto del Comune. IL

Presidente Dovrebbe esser garante dell'autonoma responsabilità di indirizzo, di programma,

di pianificazione e di controllo dell'organo consiliare, sicuramente non compete allo stesso

alcuna discrezionalità ed i suoi provvedimenti dovrebbero essere motivati sulla base dello

Statuto e del Regolamento del Consiglio Comunale.

La funzione del presidente del Consiglio Comunale, non E' strumentale alla attuazione di

un determinato indirizzo politico, bensì al corretto funzionamento dell'istituzione in

quanto tale, cose purtroppo a lei sconosciute.

Riceviamo oggi giorno 2/09/2019 la convocazione di un consiglio comunale per domani

giorno 03/09/2019 ore 11.00, senza alcun coinvolgimento nella definizione della data, con

un punto all'o.d.g: nota protocollo n. 9825 del 26/08/2019 a firma dei 7 consiglieri comunali

concernente l'iter istruttoria relativo all'approvazione del bilancio, che non contiene le

istanze effettuate, su una nostra chiara richiesta di convocazione di consiglio comunale,

punti postulati che sotto si riportano integralmente:

1.Revoca in autotutela della delibera Consiliare n. 87 del 12/08/2019

2.Approvazione bilancio di previsione per gli esercizi 2019-2020/2021

Al Presidente del Consiglio Comunale

e.p.cAl Commissario ad Acta Dott. G. Cocco

Al Segretario Generale

comunevalguarnera@pec.it

Al Prefetto di Enna

prefettura.prefen@pec.interno.it

Dipartimento Regione Sicilia Autonomie Locali

dipartimento.autonomie.locali@certmail.regione.sicilia.it



I Consiglieri Comunali

f.to Concetta Draga - gruppo consiliare Forza Italia

f. to Debora Ruta - gruppo consiliare Forza Italia

f.to Giuseppe Arcuria - gruppo consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

f.to Mariagrazia Cavallaro - gruppo consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

f.to Giuseppe Profeta - gruppo consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

f.to Giuseppe Speranza - gruppo consiliare L'Altra Voce per Valguarnera

f.to Fabio Arena - gruppo consiliare Partito Democratico

Considerato che non riteniamo legittimare un consiglio comunale che nulla a che vedere

con la nostra richiesta straordinaria di convocazione di C.C, non presenzieremo alla seduta

informando dell'accaduto le istituzioni già ragguagliate con la nota n. 9825 del

26/08/2019.

r'T



In riferimento alla sua nota prot. 0010079 del 29/08/2019 in primo luogo mi giova
ricordarle che nessuno le ha chiesto di riscontrare il parere dello scrivente reso al
Cosigliere Arcuria. Ne lo scrivente avrebbe dovuto metterla a conoscenza di pareri
rilasciati ai consiglieri comunali su tematiche nelle quali la S.V. non avrebbe comunque
potuto portare nessun contributo;

In secondo luogo la informo altresì, che la normativa vigente assegna allo scrivente
Segretario Generale i compiti di collaborazione e funzioni di assistenza giuridico-
amministrativa nei confronti degli organi dell'ente in ordine alla conformità
dell'azione amministrativa alle leggi, allo statuto ed ai regolamenti.

Spetta quindi al Segretario Comunale la specifica funzione ausiliaria di garante della
legalità e correttezza amministrativa dell'azione dell'ente locale" (cfr.. Corte dei Conti
reg. Lombardia, sez. giurisd. 09/07/2009 n. 473) e non già al Ragioniere;

La funzione di garanzia comprende l'espressione di pareri, qualora vengano richiesti
dagli organi dell'Ente: "....in virtù di tali specifici compiti di consulenza giuridico-
amministrativa, possa - ed ove richiestone, debba - comunque rendere il proprio parere in

ordine alla conformità dell'azione amministrativa alle leggi, agli statuti ed ai regolamenti
e che del parere reso debba rispondere in via amministrativa, in adesione ad un principio
generale, operante a prescindere dalla natura obbligatoria o facoltativa del parere
espresso" (Corte Conti, sez. I, 07/04/2008. n. 154);

Al Presidente del Consiglio Comunale, che legge per conoscenza, ricordo che nel
momento in cui lo scrivente Segretario Generale, durante la seduta consiliare di
approvazione del bilancio, si era "riservato" di rilasciare il parere di legittimità sulla
richiesta del Consigliere Arcuria successivamente per iscritto, lo stesso Presidente o il
singolo consigliere comunalejtvrebbero dovuto proporre al Civico Consesso (Organo^
Sovrano) una eventuale sospensione dei lavori^ o__addjrittura un rinyio_dello_stesso.

•eonsfgli5"nórràven3o~frs5gretario Generale la facoltà di esercitare questa possibilità;

Oggetto : risposta vostra nota prot. 0010079 del 29/08/2019

al Doti Giuseppe Interlicchia

e p.c. al Sindaco

al Presidente del Consiglio Comunale
ai Componenti della Commissione Bilancio

IL SEGRETARIO GENERALE

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
( Libero Consorzio Comunale Di Enna)



II Segretario Generale
f.to Dott. Pici-paolo Nicolosi

Distinti saluti

Rosolini 29/08/2019

Infine invito il Responsabile del Settore Finanziario a predisporre celermente il conto
consuntivo per l'anno 2018 affinchè possa essere adottato dalla Giunta Comunale atteso
che il termine di approvazione dello strumento programmatico è stato abbondantemente
sorpassato (30 aprile 2019) e che l'Ente è già stato commissariato, nonché a relazionare
allo scrivente Segretario Generale entro 7 giorni sullo stato dell'arte relativamente alla

predisposizione del conto consuntivo 2018.



II sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all'Albo pretorio dell'Ente per quindici giorni consecutivi daled è
divenuta esecutiva il giorno

decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

Valguarnera Caropepe 

IL SEGRETARIO COMUNALE

IL CONSIGLIERE ANZIANOIL PRESIDENTEIL SEGRETARIO COMUNALE
F.to:Dott. S. Bentivegna    F.to:Geom. E. ScozzarellaF.to:Dr. P. Nicolosi

II sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all'Albo pretorio del Comune in data 16-09-2019 per rimanervi quindici giorni
consecutivi (art. 11, commaI,comemodificato dall'alt. 127, comma21, della 1. r. 17/04).
Valguarnera Caropepe 

II Responsabile dell'Ufficio di SegreteriaIL SEGRETARIO COMUNALE


